

# 入夏以来已煮了2000多杯绿豆汤送人解渴 开超市的小伙乐做“清凉哥”

本报记者 冯小平 通讯员 水玲玲

(右) 交谈着。  
(通讯员 提供)

## 助学

14日下午，一场名为“为梦想插上翅膀”的爱心助学公益活动在鄞州区民政局举行，万达广场、新江厦等鄞州区商超协会成员单位共出资18万元，联合资助今年刚刚榜上有名的贫困大学新生。

(徐能 摄)



31岁的杨圣产在宁海东大街开了一家超市。

夜深时超市里顾客少了，可杨圣产却忙碌起来，刷锅子、洗绿豆；用高压锅把绿豆煮软后再用小火熬两个小时，冷却后放进冰箱里……每天这样，要忙到凌晨两三时他才能睡下。

在这个夏季里，杨圣产已经烧了50多锅绿豆汤，每锅能盛三四十杯，免费送给路过店门口的环卫工人和公交司机。大家都爱叫他“清凉哥”。

## 爱心萌发

杨圣产来自台州三门，以前在宁海做水电工，今年4月，他在宁海东大街租了店面开起一家小超市。

东大街上来往的人多。几个月后，细心的杨圣产发现每天路过的环卫工人，烈日下清扫马路很辛苦，而那些公交车驾驶员，起早摸黑也不容易。“自己能为他们做点什么呢？”他想到了一个办法：每天烧绿豆汤送给他们喝，解渴防中暑！

今年6月，杨圣产去农贸市场买了3大袋绿豆和2大袋白糖。然后，他就用自己的爱心，将这些绿豆和白糖化成了一杯杯清凉的绿豆汤，给那些高温下工作的人们送上一丝凉意。

刚开始几天喝的人少，“许多人以为这绿豆汤是卖钱的，后来，我在门口竖了块牌

子，他们才明白是免费提供的。”杨圣产说。

## 家人支持

一个多星期下来，杨圣产摸到了点“窍门”：“上午10时以后至下午4时之前，来喝的人多。这个时段环卫工人自己带的水差不多喝完了，于是来到店里喝杯绿豆汤解渴。”

正说着，58岁的环卫工人张天彩走进超市，他拿出随身带来的水壶，倒了满满一壶绿豆汤。“老板是个热心人哪！”张天彩竖着大拇指说。

环卫工人能自己进来喝，公交司机没法下车怎么办？于是，杨圣产看到有公交车快到附近站点时，提前盛好一杯绿豆汤，然后走出去递给公交车里的司机。“每当经过这儿时，大家心里感到暖暖的！”阮可英在宁海开公交车已七八年了，第一次遇到有人把绿豆汤送到手边的事。

因为有顾虑，很多时候杨圣产脱不开身，父亲就成了他的助手，帮杨圣产把绿豆汤送到公交车司机那儿。“儿子做好事，我也要支持嘛！”杨父说。

## 快乐自己

杨圣产是个很有爱心的人，他曾被评为“宁海十大杰出志愿者”之一。

2006年起，杨圣产就加入了宁海的一个志愿者团队，热衷于志愿服务。在宁海这些年，杨圣产一直结对帮助贫困孩子，最多一年他同时结对了十几个孩子，如今，他还结对着两个孩子。听杨圣产说，家里人商量好本来准备今年春节过后一起回老家发展的，但因为放心不下两个结对的孩子，所以又留了下来。杨圣产常说，做公益事既帮助了别人，也快乐了自己！

# 甘二岁小伙患恶病 村民纷纷募捐相助



图为村民们正在自发为郑博文捐款。(通讯员 提供)

本报讯 (记者冯小平 通讯员王晓娜) 在江苏省人民医院，来自宁海的郑博文躺在病床上，不断地安慰着母亲：“妈，不用担心，我会好起来的！”

郑博文今年22岁，是宁海县大佳何镇桥坑村人。很小的时候他就被查出患有肝豆状核变性病，这是一种染色体隐性遗传的代谢障碍性疾病，因父母双方皆有同样的致病基因所致。医生称，这样的概率只有10万分之一。“一般来说，近亲结婚携带相同致病基因的概率较多。但郑博文的父亲是黑龙江人，母亲是宁波人，相隔千里，却携带了相同的致病基因，让人很惊奇。”郑博文的主治医生说，这种致病基因，婚检也很难查出来。

记者昨天通过电话和在南京的郑博文取得了联系。郑博文说，父母年纪大了，如今他们的希望就是他，如果他也像姐姐一样轻易“放弃”，会把父母逼上绝路的，他要坚持，相信奇迹会出现！

郑博文有一个大他3岁的姐姐。姐姐9岁那年，肌肤突然发黑、双脚红肿。正在天津打工的父母赶回家，带孩子去医院就诊。姐姐被确诊患了肝豆状核变性病，属于先天性遗传病。

花了许多钱，姐姐的病情终于得到了控制，但却无法根治。2012年的冬天，郑博文记得那天是正月十二。在杭州打工的姐姐，在一间出租屋里结束了她22岁的生命。姐姐在手机里留下了遗言：我亏欠这个家太多了，家里给我治病花了这么多钱……我不想再看到父母这么辛苦，我选择自己的路走了……

女儿22岁离去，儿子也在22岁发病住院，难道“22岁”成了郑家迈不过去的“坎”？经历过丧女之痛后，面对儿子这次发病，父亲郑国旺显得很无助甚至感觉到了崩溃。

“你们要有心理准备。孩子的脾胃已经受到了影响，必须马上做肝脏移植手术。”当郑博文被送到江苏省人民医院时，医生这样说。经多次检查，尽管郑博文母亲携带有致病基因，但她肝脏可以部分移植给儿子。然而，做肝移植手术加上后期康复，费用要60万元左右，这对长期打工做木匠的郑国旺来说，无疑是个天文数字。夫妻俩找遍了亲戚朋友，只筹到了10万元左右。

桥坑村党支部委员郑招兵在获知郑家的不幸后，和村里的几位老党员一起，自发组织起来为郑博文募捐。

记者昨天下午获悉，老党员们目前已募集到了2.5万元。另外，一些外村的村民在听说这件事后也正在自发进行捐款，大家希望通过自己的绵薄之力去挽救一条年轻的生命。

## 半挂车爆胎起火 30吨塑料化为“焦炭”

本报讯 (记者余建文 通讯员欧阳峰 孙伟明) 8月15日晚8时多，甬台温高速公路往台州方向宁海境内，一辆半挂车因爆胎引发大火，车上30吨塑料被焚毁，所幸事故无人员伤亡。

消防车赶到现场时，火光冲天，半挂车完全笼罩在火海中，并不时传出爆炸声。经过消防队员近1个小时的奋力扑救，大火被扑灭。

据半挂车司机张师傅说，他驾车从奉化上高速公路，装了30吨塑料前往台州。行驶至事发地点，左后方一个轮胎突然爆胎。张师傅当即停车，下车一看，车轮已经起火，并把车上的货物引燃。他尝试用水灭火，但没有用，火势很快蔓延开来。张师傅说，感觉货车爬坡时有些吃力，怀疑是刹车故障，摩擦起火。

目前，火灾具体原因和损失还在调查中。



图为事故现场。(通讯员 提供)

## 85后当起修甲“老夫子”

严龙 文/摄



### 百态人生

2009年2月，来自河南古城安阳的李飞翔，在江东区南镇安街上开起了一家叫“老夫子”的修甲店，一干就是5年多。那一年，他还没满24岁。

长得敦敦厚厚的李飞翔和其他小伙子一样，曾有过许多的职业梦想，但几经尝试，最后还是继承了家传的独门修甲技术，

来宁波自立门户。

“修甲技术的运用范围其实挺广，包括灰指甲、甲沟炎、脚垫、鸡眼、刺瘊(趾疣)。这几年，年轻人这方面的发病率正在提高。”谈起专业，李飞翔如数家珍：“鞋子设计得太尖、太窄，鞋子面料太闷，过于喜欢涂抹指甲油，作息时间混乱导致免疫力下降，都能成为发病的原因。”

“大多数患者对这些病往往不重视，等严重到了影响生活或发现家人出现交叉感染时，又会病急乱投医。”李飞翔说，前年，他曾收治过一位严重的灰指甲患

者，奉化人，脚上2个大脚趾严重感染，指甲深陷在肉之中，无法穿鞋行走，只能一年四季穿拖鞋生活。他前前后后用了7个月时间进行反复修整，终于让病人重新长出一副漂亮的指甲。

5年间，李飞翔用手中那些形形色色的刀剪，已经治愈了1500多名患者。他还特别提醒读者，只要多注意自己的个人卫生和生活细节，就能降低得病的概率。有病早治，治疗再巩固，就能确保不会复发。

说起今后的愿望，他希望有机会利用自己的特长，为有需要的特殊群体做些善事，来减轻他们的痛苦，也算是为社会作点贡献。

## 挖掘内涵带动农产品销售

如何让村民们普遍受益？今年上半年，杨伟超又给自己设计了一个新课题。

他发现，到双峰旅游的绝大部分是年轻人，基本上是“驴友”，很少在当地购买农副产品的，要带动当地农产品销售，让家家户户受益，还得设法吸引家庭游客。

“我自己也是农民的儿子，到了农村，就要帮助他们普遍致富。”杨伟超说，有一段时间，他很焦急，整天想着如何吸引家庭游客，一见到举家来双峰的人，就问他们双峰有什么不足。

“如果能让孩子学到一些知识就更好了。”这是家庭游客说得最多的一句话。他得出了结论：家庭游客是以孩子为中心的，希望旅游的同时让孩子了解文化、增长知识。

于是，他帮助一些村子在古桥、古树旁立简介牌，还鼓励农庄主推出青少年活动项目。

里天河村有大片香榧林，今年3月，黄坛镇要建设文化礼堂，杨伟超建议在文化礼堂辟出一隅，展示双峰香榧文化，挖掘香榧“三代果”、“子孙树”等文化内涵，让中小学生对展品感兴趣。在他的建议下，里天河村一农户还将自家的香榧加工厂改造成了农庄，中小学生可以在里面体验制作香榧的全过程。

逐步村的梯田有上百年的历史，如果进行整修和文化挖掘，甚至可以媲美世界非物质文化遗产名录中的哈尼梯田；榧坑村的万年桥已经列入宁波十大名桥，该桥的来历和传说如果继续加以考证，会有更多的游客慕名而来……杨伟超正在挖掘双峰更多的文化内涵，今年暑假，他在浙江纺织服装职业技术学院组建了一支志愿服务队，进驻双峰搜集整理相关材料。

今年夏天，越来越多的家庭游客走进了双峰，占这里总游客量的近七成，有的在双峰小住好几天，临走时还会采购当地许多农产品。

每每看到一辆辆后备箱装满农产品的私家车载着一户户欢乐的家庭远去，杨伟超心头总能顿感甘甜。

**保姆突然身亡 雇主补偿三万**

同年12月18日下午3时许，阿珠突然意识不清并呕吐，被急送至医院就诊，最后诊断为“自发性脑出血”死亡。该保姆家人将雇主告上法庭要求赔偿，近日，该案在慈溪法院审理。

慈溪天元镇的邹某夫妻经营着一家小工厂，平时工作忙，想请一个保姆料理家务。去年8月20日，50多岁的上虞人阿珠应聘成为邹某家的住家保姆。

同年12月18日下午3时许，阿珠突然意识不清并呕吐，被急送至医院就诊，最后诊断为“自发性脑出血”。几天后，病情加重，阿珠不治身亡。

事后，阿珠的丈夫朱某与邹某就赔偿事宜进行协商，双方未能达成一致。

今年2月，朱某以自己及两名子女的名义，将邹某夫妻告上法院，称阿珠在邹某家中做保姆，并且在工作时间突发疾病死亡，邹某夫妻理应承担原告各项经济损失中的50%，计20万元。

庭上，朱某认为，邹某夫妻作为雇主，分配给阿珠的工作量和工作强度超负荷。然而邹某夫妻则辩称，阿珠在家中做保姆时隐瞒了自己有严重的高血压及动脉瘤的病情，平时未服药治疗，且发病时为休息时间，因此他们对事故并无过错，无需承担赔偿责任。

近日，慈溪法院审理认为，阿珠及邹某夫妻对该损害后果均无过错，并驳回朱某等3人的诉讼请求。然而，由于邹某夫妻是阿珠提供劳务活动的接受方及受益方，最后法院根据损害后果及原被告家庭的经济状况，责令邹某夫妻给予原告3万元的经济补偿。

法官提醒雇主，在请保姆时，应当对保姆的身体健康状况有所了解。

**[紧接第1版]**他下山途中摔了好几跤，回到驻地，已成泥人。但这些历尽艰辛拍到的照片，很快吸引了大批网友的目光，他“双峰杨伟超”的微博粉丝很快增到2000多个。每次发出微博，他都同时@宁波的一些知名大V和媒体，使传播面更广。

杨伟超还写出了推进双峰片区山水旅游的方案。很快，黄坛镇专门出台政策，支持双峰片区推进乡村休闲游，建起了“黄坛旅游网”，请知名摄影家到双峰采风，并将他们的照片发布在网上。

渐渐地，双峰的名气越来越大，每到双休日，宁波人、上海人……一车车地赶往双峰旅游。

**一诺千金鼓励村民建农庄**

游客来了，一道难题摆在了杨伟超面前——双峰景点众多，旅客一天看不完，但由